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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

Midön közpályám Kolozsvártól elszólit, 
a ,„K. Közlöny" fennmaradásának s szellemi 
hatásának fontossága követeli, hogy az to- 
vábbra is kellő erök által vezetve folytassa 
pályáját. 

: A ,„K. Közlöny alapitói, kik e lap szel- 
lemi vezetésére befolyásukat maig fenntartot- 
ták — ennek folytán abban állapodtak meg, 
hogy én e lapot a ,„K. Közlönye egykori 
belmunkatársa Sándor Józsefnek adjam 
át, kinek gyakorlott tolla ugy több pesti 
lap, mint a „Kolozsvári Közlönye , s utóbb 
az általa szerkesztett „Uniot czimüű lapból 
ismeretes. Ezen megállapodás főleg arra czél- 
zott, hogy ugyanazon egy pártnak, ki- 
sebb területen két lap fenntartása között 
megoszlott ereje egyesittetvén, a közönség 
összevetett anyagi részvéte által egy kellő- 
ebben ellátott lap állhasson elé. 

A ,„K. Közlöny"* alapitóinak elhatáro- 
zása alapján t. barátom Sándor Józseffel ugy 

intéztük el a lap közvetlen vezetésének ügyét, 
hogy ő „Unio" czimü lapját — tulajdonosi 
jogának teljes fenntartása mellett - meg- 
szünteti s a „K. ,Közlöny tulajdonos szer- 
kesztését veszi át, fenntartva e lap alapitói- 
nak jogos ellenőrzését, s szellemi befolyása 
mellett a „Közlöny" nyiltan vallott pártállá- 
sát s függetlenségét. 

Midőn én igy az alapitók akarata foly- 
tán e lapot tisztelt barátom kezeire átbi- 
zom, lehetetlen forró köszönetemet nem mon- 
danom olvasó közönségünk irányában, a mely 
hazánk legviszontagságosabb évtizedében, mi- 
alatt alkotmányos érzelmünknek csak egy 
végmenedéke volt: e vezérletem alatt állott 
lap, ugy anyagi, mint szellemi részvétével 
engem folgvást és oly emelkedő mérvben 
gyámolitott, hogy ma e lapot kellő virágzás- 
ban adhatom át az új szerkesztő kezeire; 
lehetetlen köszönetemet nem mondani legben- 
söbb barátom Halmágyi Sándornak, ki 11 
év óta hiven osztá velem azon politikai küz- 
delmet, melyet e lap terén folytatánk, s ki 
utóbbi követi pályám miatti távollétem alatt 
e lapot barátság és ügybuzgalom által lel- 
kesitvet minden anyagi haszon nélkül annyi 
fáradtsággal s hazafias kitartással vezette. 

Teljes megnyugvással adom át a „Kol. 
Közlöny*, e megállapitott hitelü lap, szerkesz- 
tését a publicistikai téren kipróbált veterán 
kezekbe, meg levén győzödve arról, hogy a 
magyar napi sajtóban ismert erők buzgalma 
az olvasó-közönség várakozásának megfele- 
lend s magasra tartandja a lobogót, melyet 
eddig én hordoztam. 

Részemről, a t. olvasó-közönséghez, nem 
mondom végbúcsumat, jól felfogom a napi 
irodalom horderejét a népek szellemi fejlödé- 
sére, s kinek a toll hatalma adatott, hazája 
irányában a szellemi közrehatás szolgálatait 
megtagadnia nem lehet, s igy szellemi közre- 
müködésemet, a mennyiben közérdekeink kö- 
vetelendik, e lap hasábjain jövőre is igérem. 

Nines egyéb hátra, mint e lapot és utó- 
domat továbbra is a tisztelt közönség rész- 
vétébe s figyelmébe ajánlani, s felkérni jö- 
vöre is azon anyagi és szellemi támogatást, 

mely engem Erdély értelmisége irányában 
oly huzamos időn át kötelezett méltó hálára. 

Kolozsvár, julius 12-kén, 1868. 
Dózsa Dániel. 
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Előfizetés s hirdetés a 

Az „Unios és a „Kölozsvári Közlöny" 
t. olvasóihoz. 

Egy éve alapitám a deák-párti 
„Unió"-t, mint egyik organumát azon sza- 
badelvü pártnak, mely soha sem igért 
arany hegyeket, nem épitett légvárakat és 
nem vonult a meddő tagadás sánczai mögé: 
hanem kitartó, súlyos küzdelem után el- 
vezérlé nemzetünket a másfél év- 
tizedig tartott önkény szolgaságá- 
ból, az 1848-iki alkotmány áldástel- 
jes mezejére. 

Programmom a magyar parlament útján 
ismételve kifejezett nemzeti akarat értel- 
mében szólott. Lelkiismeretesen követtem azt, 
sorakozva azon zászló alá, melyet a nem- 
zet belenyugvása- s a müvelt Európa 
elismerésétől kisérve Deák Ferencz 
nagy hazánkfia emelt magasra. Legjobb meg- 
győzödésem szerint, menten minden sugalma- 
zástól, küzdöttem a nemzet közakarata 
által kijelölt úton, a tulzás áramlatai, 
a meggondolatlanság hóbortjai ellen, állva 
azon alapra, melyet Magyarország tör- 
vényhozásának illetékes tényezői hoztak lét- 
re, s királyunknak, az első magyar ember- 
nek, ünnepélyes megkoronáztatása szentelt 
fel. 

A journalistica terén teljes erőmböl igye- 
keztem eleget tenni a magamra vállalt haza- 
fiuni kötelmeknek, s e pillanatban hálásan 
vallom be, hogy a Deák-párt részéről 
oly hő támogatásban részesültem, mely nem- 
csak tetemesen megkönnyebbité a küzdést, s 
ártalmatlanná tette a gyanusitás nyilait, — 
hanem arr a is képesitett, hogy lapomat 
függetlenül, a Deák-párt érdekében ma 
is folytathatnám. 

véte által felkarolt, 

mégis megszüntetem. 
Hódolok a pártfegyelemnek, s az erőök 

egyesitése magasabb szempontjából eredő 
követelmények előtt meghajlok. 

Több mint egy évtized óta áll fenn az 
erdélyi részekben az 1848-diki alkotmány 
visszaszerzéseért küzdő ,Kolozsvári Köz- 
löny«; ennek javára leléptetem a magyar 
napi sajtó teréről fiatalabb társát, az 
„Unio"-t. 

A ,„Kolozsvári Közlöny" nt. alapitóinak 
elhatározása alapján és felhivásokra, 
veterán, derék publicistánk Dózsa Dániel ba- 
rátom kezéből átvettem e lap felelős szer- 
kesztését. A gyakorlati politika igé- 
nyei szerint fogom azt vezetni, szem előtt 
tartva a Deák-párt által elfogadott, sokban 
már törvénybe is foglalt alapelveket, nézete- 
ket, mint a melyek a nemzet és haza 
közérdekét, a nemzetiségek és egye- 
sek jóllétét czélozzák. 

Pártunk jelszava, s igy a ,K. Közlönyeé 
szabadelvü haladás! 
Oly haladás, mely a meglevő ala- 

pokra épit, mert számol a gyakorlati tények- 

kel és nehézségekkel, nehogy a ma előre 
tett lépést, holn a p háromszoros hátrálás kö- 
vesse; 

oly haladás, mely a visszaálli- 
tott állami függetlenség biztositékait sza- 
kadatlan munkássággal egésziti ki s a 
vivmányokat napról napra gyarapitja; 

oly haladás, mely nem ámitja csil- 
logó igéretekkel a könnyenhivő- 
ket, hanem a kétkedőket a nemzet 
és haza javát biztositó tényekkel 
lepi meg. 

Ez úton, ily irányban fog haladni 
vezetésem alatt a ,„Kolozsvári Közlöny, 
melyhez régi és újabb gyakorlott tol- 
lu belmunkatársakat valék szerencsés 
megnyerni, s bizton reménylem, hogy az ed- 
digi külmunkatársak sem fogják e laptól 
nagybecsü támogatásukat megvonni. 

A ,K. Közlöny vezéreszméi, me- 
lyek pályáján mérdannyi tájékozó sark- 
csillagok leendenekk — következők : 

Magyarország független államisá- 
ga, törvényszerü egysége, területi épsége; 

a hazánkban lakó testvér nemzetiségek 
egyenjogusága, méltányos nemzeti igé- 
nyeiknek törvény általi kielégitése; 

a haza polgárainak lehető legnagyobb 
egyéni szabadsága, vallás és nemzetiség kü- 
lönbség nélkül: aránylagosan egyenlő ré- 

fenntartott „Unio-t 

is : 

kiadó-h 

szesülés terhekben és javadal 
ban; 

a vallásfelekezetek egyforma szabad- 
sága: egyenlő jogok, egyenlő kötelmek, 
az állammal és egymással szemben; 

a parlamentaris felelős kormányrendszer 
teljes megszilárditása; 

a helyhatósági önkormányzat népképvi- 
seleti alapokra fektetése: azaz, összeegyez- 
te tás e a felelős miniszteriummal és szabad 
községgel; 

nemzeti haderő, a haza, nemzet és 
alkotmány kellő megoltalmazására; szóval: 

Magyarország állami lét ének, 
a nemzet anyagi és szellemi fokoza- 
tos emelkedésének oly mérvbeni bizto- 
sitása, előmozditása, hogy az európai müvelt 
államok e legösibb alkotmányos országa 
illően tölthesse be helyét a Duna mentén, 
s szép elhivatásának becsülettel megfelel- 
hessen; hogy Magyarország állami tekin- 
télyét hovatovább mindinkább kivivhassa 
és fenntarthassa az európai népek csa- 
ládjában, a kereskedelem, ipar és gazdászat 
kellő kifejtése, s föleg az értelmi 
erők folytonos sokszorozása által, 
hiven azon szövetséghez, melyet az érdek- 
közösség alapján, a Lajthán túl lakó, ve- 
lünk ugyanazon egy fejedelem alá tartozó 
népekkel kötött meg nemzetünk. 

Ily jelszavakat hord a ,K. Közlöny" 
zászlója; ezek nevében kérem fel tisztelet- 
tel támogatásra a Deák-pártot, ugy azon 
t. hazafiakat is, kik egyszersmind szellemi 
munkásságukkal támogatták jelen és régi 
lapomat. 

Végül van szerencsém az „Unio" elő- 
fizetőit értesiteni, hogy oly intézkedéseket 

tettem, miszerint az előfizetés tartamára a 
s én a t. olvasó közönség meleg rész- „Kolozsvári Közlöny*-t fogják pontosan meg- 

kapni; ez oknál fogva eddigi lapom t. olvasó 
közönségétől nem is búcanzom, hanem ed- 

digi pártfogásukért köszönetet mondva, s azt 
jövöre is kikérve kijelentem, hogy a kik a 
lap megszünése folytán előfizetési pénzöket 

óhajtanák visszakapni, azt augusztus hó 1-től 
15-ig Stein Jánosnál nyugta mellett átvehe- 
tik, vétethetik; ugyanezt tehetik azon t. elő- 
fizetők, is kik mindkét lapot birván, előfizetési 
pénzeiket nem kivánják jövőre beszámittatni. 

Sándor József. 

Viszhang a czopfnyiró fodrásznak. 
A ,„Magyar Polgár" idei 76.ik számában egy 

vezérczikk a kolozsvári-kör genesisét, annak szük- 
ségét kivánván kiemelni - eltéveszti föladatát - 
mert a helyett, hogy a kitüzött tárgyról értekezzék, 
a kolozsvári polgári társalgót alaptalan vádakkal 

illeti, s némely polgárt gyanusit. 

Előre bocsátom félreértés kikerülése végett, 

hogy az alábbi soroknak több erőt senki se tulaj- 

donitson, mint a mennyivel egyéni vélemény birhat. 

Azon tétel, hogy a civilisatio szégyenére nem 
hiányoznak olyanok, kik egész buzgósággal izgat- 

nak a keletkező kör ellen, csak betükkel irva, de 

tényálladékkal kimutatva nincs; azonban a városi 
polgári ismeretes közszellem sértése nélkül a tény 
valóságát feltenni sem lehet. 

Menti magát a vezérezikkező, hogy a kör in- 
ditványozóit nem az a czél hozta össze, hogy a 

polgári társalkodót megbuktassák, hanem alakitani 
akartak olyan kört, mely a korszellemmel haladva, 
szabadelvü irányban hasson a közvéleményre, s 

ilyen irányban fejleszsze a közjót; de ajánlja a 
társalkodónak, hogy vesse le minél elébb a czopfot, 
mert e nyüg még hamarább megöli, mint ha még 

tiz kör alakul városunkban. 

Tisztelet a jó szándékért, egy szippantás tu- 

bák a jó tanácsért; de szólanak a tények. A ,M. 
Polgár« ápril 5-ről 43. számjában szóról szóra ez 
áll: ,„A polgári társalkodó részvényesei átlátták, 
hogy a közel 30 év előtt készült alapszabályokon 
változtatni kell, mert a haladó kor kivánatai sze- 
rint, ki kell lépni ama szük rámából, melyben ma 
már nem képes hivatásához mért eredményeket 
felmutatni; az alapszabályokat kidolgozták , de az 

eredmény másként ütött ki, s meg kellett gyöződni, 
hogy a társulat olyan elemeket bir keblében, me- 
lyek a haladás és szabadelvüség ellenségei; élje- 
nek a conservativek, háromszoros éljen a czopf- 
nak!4 Tehát valóság, hogy nem kevesebb volt 
ezélba véve, mint az, hogy a kör gyomrába a tár- 
salkódó benyelessék, mily kényelmes dolog lesz sula 
vala, egy állandó gyökeret vert intézetet egy mu- ü 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 

mak- 

t jelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: 

lékony kör keblébe eltemetni, s ezt amannak ha- 
gyatékába amugy rövid úton beállitani. S valjon 

becsére válik-e a hirlapirónak, ha a helyett, 

hogy vezérezikke tárgyáról értekeznék, s az általa 

felállitott elvektől eltérő véleményeket ügyének fel- 
világositással megnyerni igyekeznék, czopfnyirásra 
nyitja gúny- ollóját? Nem hiszi senki, hogy magok- 

nak, kör inditványozóinak, köszönetét, akár helyes- 
lését e czikk kiérdemelhette volna! k 

Állitja a vezérezikk, hogy az inditványo 
azon meggyöződésben élnek, hogy a polgári 
salkodó alapszervezetével lehetetlen elérni azon 

czélt, hogy a közszellemmel haladva, szabadelvü 
irányban hasson a közvéleményre, s ugyan ilyen 
irányban hasson a közvéleményre, s ugyan ilyen 
irányban fejleszsze a közjót; mert gyenge, hiányos 
alapra fektették ezelőtt három évtizeddel, s hogy 
lehessen kivánni, hogy ez alapot jónak tekintsük 
ma, midőn a szellem szabadabb szárnyra kelhet. 

Arról, hogy mennyiben alaposak czikkiró ezen 
állitásai, csak ugy lehet helyes birálatot szerezni, 
ha a kaszinók szerkezete, czélja, élete párhuzamba 
állittatik a politikai társulatok fogalmával, rendel- 

tetésökkel, életökkel. A polgári társalkodó szabá- 
lyai ugyanazon alapelveken nyugosznak, melyeken 

az egyesült honban létező kaszinók, ezek mind- 
nyájan a polgári szellem közérdekü fejlesztése, 
nemesebb társalgás s mulatság kedviért álltak ösz- a 

sze látszólag; de mulatva komoly czélokat értek . 

el, s tudva van, hogy Szechényi István, a kaszi- 
nók komoly alapitója, általok közvetitőleg, a köz- 
vélemény egyik hatalmas tényezőjére számitott. . 
Sok részben elérté czélját, a gondolkozás fejlett, 

tisztult, a honfi szellem erösbödött. S valjon a ho- : 

nunkban létező, annyi virágzó egyesületek, melyek 

az anyagi erő s a jóllét fejlesztésére vonatkozmak, 

fennállásukat minek köszönhetik egyébnek, mint 

ily egyesülési úton fejlett értelmiség kifolyásainak? 

Kutassa fel bárki a kolozsvári polgári társalkodló 

jegyzőkönyveit, s meggyözödhetik róla, hogy tevé- 
keny emeltyüje volt a hazafi közszellemnek, s va- 
gyenával folyt be jótékony egyletek fölsegéllésére 
a kaszinónak politikal Czége ninos, azonban mágis 

gyakorolt és gyakorol annyi politikai hatást, a 

mennyiben a végrehajtó hatalom rendeleteivel 
lenkezésbe nem jöhet. Erről különbözöleg a pol 
kai társulatok czége s föladata nem egyéb, mint 
ez, vagy amaz tanokhoz nyilvános ragaszkodás s 
az általok kiválasztott tanoknak bizonyos mód sze- 

rinti divatba hozatala iránti szándék kifejezése, a 
pártokkal szemben többségre törekvés, s ha vala- 

mely vélemény egy társulat által képviseltetik, sza- 

batosabb alakot ölt magára, egy csomóba köti az 
elágazó elemek törekvéseit s azokat hatalmasan 

tolja egy általa kijetölt ezél felé, s ha czéljokat 

elérték, szükségfelettivé válnak, vagy éppen ök 
semmisülnek meg, a velök szemben álló tan több- 

ségre jutott hatalmának nyomása alatt. 

Igen! a szellem annál szabadabb szárnyra 

kelhet, minél szabadabb elvü az állam alkotmányoss 
szerkezete, s a társulati köröknek annál tágasabb 
tere nyilik meg, mert ezen társulati jog az e yéni 

szabadság kifolyása. Hát ha még (figyelemre veszi 

az ember azt, hogy a pártok az államban a sza- 

bad kormányok természeti tulajdonságainak követ- 
kezései, melyek a küzdelemre ama két h talmas 
fegyvert: a hirlapokat és társulatokat használ k 
semmi kétség nem marad fenn, hogy a 
társulatok sehol semmi államban nem ol 
riak, mint olyanokban, melyekben a tári 

lapot tisztán népfölségi. Oly államba 
pártok nem az államszerkezet elvei 
hol a pártok egyikének sem kell azért, 
zön, régi történelmi alapot, vas 
államszerkezeti rendszert rontani 

jog korlátok nélkül gyakorolható, a 

veszélyt hozna, mert a népuralom 

van hagyva, ösvényei természete 

badok és nem rombolók; de Eu 

nálunk bajos a democratiának 

lamát feltalálni, mert itt 



lemi hatalmát a közvélemény- 
zi erősödni valamely párt, hogy az 

kodó hatalmával azt vetélkedhetőnek 

hinni, hogy szóval sokáig beérje cse- 
1? Innen lehet) kimagyarázni, hogy 

pai államokban a társulatok alakulása, na- 

részben a kormány engedélyétől a 

e 
e 

tikai köröknek élete ho- Ismeretesek azon poli 
nunkban, melyek az alkotmányos szabadság harcza 

korában fennállottak s államéletünk jelen viszonyá- 

n közelebbről alakultak. Az előbbiekről tudjuk, 

a politikai viszonyok s államélet változásá- 

val mikint enyésztek el, az utóbbiakra vonatkozó- 

lag, hogy mily visszaélési jelenetek nyilvánultak 

legközelebbről a democrata körök keblében Ma- 

gyarhonnak túl a Királyhágóni részében; ily nemü 

isszaélésekre a társulati körben annál nagyobb 

nyilik, minél tágasabb cselekvési kört tartal- 

maznak szabályai, kivált ha azt oly széles alapra 

terjesztik ki, mely szerint félreértésre alkalmul szol- 

gálván, oly véleményt is állit elő, mintha a társu- 

lat az államban államot s a kormányban kormányt 

képezne, melyhez hasonlóra egyes egeteket többe- 

ket lehet feltalálni. 
Azon javitási sok szándéknak, melytől ho- 

nunk jelenleg pezsgésben van, czélja mindeniknek 

maga részire közvéleményt fejleszteni, még pedig 

azon irányban, mely vezeti a pártokat kitüzött 

zászlója után, s fel kell tenni, hogy szándoka min- 

deniknek tiszta, de a választást a dönti el, melyik 

gyökereződik a gyakorlati életben, melyik igér biz- 

tosabb jövendőt, életrevalóságot? E kérdést meg- 

fejtelte a történelem, meg az államtudomány helye- 

sen felfogott oly tana, mely nem csábitó phrasiso- 

kon, nem rajongáson nyugszik, hanem történelmi 

adatokból összeállitott alapokra van fektetve. IIy 

tanok közé tartozik azon tapasztalati igazság, hogy 

az államéletben az erkölcsök véghetetlenül többet 

nyomnak a törvényeknél; mert a legjobb törvények 

s legszerencsésebb helyezet nem képesek fenntar- 

tani valamely államot az erkölcsök ellenére, mig 

ezek a legmostohább helyzetet s legroszabb törvé- 

nyeket hasznokra forditják, értem az erkölcsök 

alatt azon polgári közszellemet, okszerü honszerel- 

met, mely értelmiségből születik, törvények segit- 

ségével fejlődik, polgári jogok gyakorlatával növe- 

kedik, s ilyen tulajdonságainál fogva közerkölcsi- 

séggé izmosodik, melyet politikai társulatok értel- 

mi fejlesztéssel elősegithetnek; de megválasztása 
a törvényt alkotó hatalom kezében van letéve, s 

miután az alakulandó kör programmja a jvalódi al- 
kotmányosság elvének támogatására vonatkozik, 

Ivilágosult egyéniség, daczára an- 
lehetett olvasni hirlapi oly köz- 

gy azt parirelekezetének, s jelesen bal- 

ártinak nevezte; de jótékony hatása mindenesetre 

ttól van föltételezve, ha elég erélyes lesz a visz- 

szaéléstől megóvni intézetét, mely fölött örködni 

alapitóinak névsora biztositékot nyujt, mely annál 

kivánatosabb, minél nehezebb állása honunknak a 

pártok elvi harcza miatt. 

Midön a polgári társalkodónak többsége maga 

imntézetét a keletkező kör által elnyeletni nem en- 

gedte, vele született önfenntartási ösztönének tett 

eleget, mely ösztön legerősebb azokban, kik annak 
ozatok- 

MTAHROZA. 
A felőri pénzleleiről. 

s toldalékul 

szó régiségeink megmentése érdekében, 
s Borbély sámueltől. 

Régi váraink romjai alatt, barlangok mélyében, 

regekben, sőt folyók medrében elrejtve te- 
mérdek kincsről beszél a rege. A könnyenhivök 

ncsév-t több helyen keresik, a „Decebál 

De a mig e mesés kincseket egy boldog ha- 

ó fölfedezhetné, örvendjünk azon kisebb lele- 

gyik N.Enyeden, mintegy 
égi pénz- és ékszerek, me- 

ye ár urak, vagy más — tu- 

közintézeteink iránt érdeklődő — haza- 
tek megmenteni a kapzsi nyerészkedők 

, nem szenved kétséget. A másik 
olnokmegyei helység határának 

idei márczius 22- 

és nagyobb alaku eztist.pénzek, 
a már hozzávethetni – mintegy 

1 Torma Károly főispán 

ismeretesebben sietett meg- 

tenni mindent a végre, hogy megmentse muzeunmunk 

kal, szellemi s értelmi tehetségökkel befolyni meg 
nem szüntek; a tagoknak ily magatartását gúnyolni 

nem kevesebb, mint az egyéni szabadssg nyilt tá- 
madasa, s kérdeni kell, melyik ellensége a szabad- 
elvüségnek, az-e, ki egyéni szabadságával él, vagy 
a ki azt megtámadja? s ha megtámadó tagja a 

társalkodónak, akkor tulajdon szellemi fészkét csu- 

nyitotta. Minden felvilágosult egyén tiszteli a ke- 

letkező körben a társulati jogot, s legfőbb óhaj- 
tása, hogy történhető visszaélés miatt hatása rom- 

boló ne legyen, de a mellett éljen a polgári tár- 

salkodó! melyet kivánatossá tesz föleg azon tu- 
lajdonsága, hogy ezen intézet, bárha nem oly ki- 
tüzött czég alatt, mint az alakulandó kör; de min- 

dig tényezője, mühelye volt a közvéleménynek, a 
magasztos eszméknek, e mellett az ő éléte oly gyö- 
keret vert, mely szerint állandó fennmaradásra szá 
mithat, daczára bármely államviharoknak, midőn 

evvel szemben a politikai társulatok fennállása mu- 
lékony, feltételezve van azon okok fennállásától, 
melyek annak születését előidézték és igy a kö- 

rülmények s idő hatalmának alája van vetve. 
Egy tagja a társalkodónak. 

Az Abrudbányán 

folyó 1868. évi junius hó 16-17-én tar- 
tott bányász közgyüűülés hálafelirata 

miniszter Gorove István ó nagyméltóságához. 
Főméltóságu magyar kir. földmivelés-, ipar- 

és kereskedelmi Miniszter úr! 
Folyó 1868. évi 1873 és 5165 sz. a. magas 

rendelete következtében Abrudbánya, Verespatak, 
Abrudfalva, Bncsum és Kerpenyes bányamegye 

összes bányabirtokosai, ki nem zárva az erdélyi 

részek többi bányaiparosait is, folyó évi junius 16- 

kára egy Abrudbányán tartandó bányász közgyü- 

lésre meghivattak, a bánya-törvény iránti nézetek, 
valamint a bánya-megyei kivánalmak minden tar- 

tózkodás nélküli nyilvánithatása végett. 
Kimondhatlanul jól esik lelkünknek ama tu 

dalom, hogy hazánk alkotmányos életének derülő 
ege alatt bányaiparunknak is új és állandó lendü- 

letét remélhetjük. 
Időszakonkint folytonosan változtak, javultak, 

bányatörvényeink. Ezt javitani, az államélet fejlet- 

tebb korában ennek szükségleteihez s a köz- és 

magánjog tisztult fogalmaihoz képest, magának az 

államnak fő érdeke is kivánta. 
De a javitás nem volt, nem lehetett minden 

érdekre kiható gyökeres; mert az eddigi törvény- 

hozás által az alsóbb egyes érdekek igen kevés- 
nem elegendő – figyelemre méltattak. 

Már pedig jelen korunkban, midőn egy állam- 

nak ugy hatalma kifelé, mint szabadsága és bol- 

dagsága benn, annak iparai száma és fejlettségétől 

függ, minden iparnemek között a bányaipar általában 

s különösen az arany-ezüst ipar az, hol az állam 

köz- és az egyesek magánérdeke csak is együtt a 
legszorosabb kapcsolatban igérhet biztos és állandó 

haladást a jövőre. 
Főméltóságodnak a bányász nép iránti atyai 

jóindulata, párosulva beható ismeret és lángoló hon- 

szeretettel, ezt korán belátva valósitani igyekszik. 

Valamint tavaszszal az éltető nap ébresztő 

melege a tél által dermesztett egyes életerőket újra 

éleszti, s kölcsönös kal 
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számára. Hosszas tudakolás és utánjárás után si- 
került is 1,296 darabot másodkézből megszerez- 

hetni. De fájdalom, a mint kitünik, ez összeg alíg 
teszi egyötöd részét - természetesen potom áron 

— szerteszét adogaták. Igy például egy rettegi 
izraelitának 2,310 darabot, egy más rettegi keres- 

kedőnek pedig 52 latot (mely körülbelől 1,800 da- 
rabra tehető), kik ismét csak hamar tovább adtak 

rajta. 

szét Torma Károly ö méltósága szorosan átvizs- 

gálván és osztályozván, 533 darabot választott ki, 

s szándékszik az erdélyi muzeum éremgyüjtemé- 

nyének ajándékozni. 

Nem kétlem, a muzeum tudós éremtárnoka 
Finály úr e becses lelet szakszerü leirásával 
meg fogja örvendeztetni a hazai érmészvilágot; de 

érdekes voltánál fogva addig is közlöm a lelt pén- 
zek kor- és mennyiség szerinti kimutatását. 

a) Lengyel pénzek: VI. Vladiszlav 

(uralk. 1434-1444.) 2 darab, IV. Kazimir (uralk. 
1445-1492.) 12 darab, Albert, János (uralk. 1492 

-1501.) 40 darab, Sándor (uralk. 1501-1506.) 
32 darab. I. Zsigmond 1507-1546-ból 83 darab, 

Zeigmond August 1546-1568-ból 4 darab, Rá- 

kóczi Ietván 1581–1585 ból 5 darab, és 1586-ból 

1 darab tallér, III. Zsigmond 1596-1599-ből 26 

darab, összesen 205 darab. 

b) Vegyesek: II. Lajos magyar és cseh 

király sileziai garasok 1521–1527-ből 38 darab, 

Károly monsterbergi herczeg 1519 ből 1 darab, 

Frigyes sileziai herczeg 1342-1545.ből 4 darab, 
János brandenburgi határgróf és stettini herczeg 
lő44-1545 ből 2 darab, Albert brandenburgi ha- 

tárgróf és porosz herczeg 1530-1546-ból 35 da- 

rab, Frigyes Kazimir tescheni herczeg 1570-ből 1 
darab, Danczig városi garas 1577-ből 2 darab, 
Nordheim városi garas 1553-ból 1 darab, Boroszló 

városi (évszám nélkül) 1 darab, összesen 85 db. 
c) Cseh fillérek: II. Ulászló 24 darab, 

pcsolatosságban a nagyszerü 

A leletnek szétszorástól megmentett ezen ré. 

viruló természet varázs alakjába önti; ugy Főmél- 

tóságod rendeleteinek szelleme egyes mindnyájunk- 

hoz elhatván a bányaipar-érdekek minden egyes 
részeinek szabad befolyást enged a magasabb köz- 
érdekek alakulásában, a magyar bányajog leendő 

alkotmányos megállapithatása végett. 
Ettől tehát eképpen bányaiparunknak fejlesz- 

tését, virulását, s üdvtermését biztosan várhatjuk 

ugy egyes mindnyájunkra, valamnt szeretett ha- 

zánkra nézve is. 
Ösbányahegyeink összelyukgatva mély baráz- 

dákkal kopaszon, megható tanuságot mutatnak a 
mult ezredévek letünt reményeiről, lezajlott szenve- 
déseiröl; tátongó bányaszájok beszélnek nemzetek 

haláláról, vagy hanyatlásáról: a régi kor rabszolga 

munkásainak ostorozott könnyei csak ott állnak 

még a fanyar bányavizekben, s a kényuralom pa- 

rancsait némán viszhangozták sötét üregek bekor- 
mosodott falai. A mi elődeinknek, mondhatni, egy 

külön világa rejlett bennök: hol vészkor menhe- 

lyüket, békében élelmüket s gyakran sirukat lelték. 
Tebát nemcsak élelmet keresnek vidékünk 

ezrei gazdag bérczeink arany ereiben; de lelki 
táplálékot is nyernek, élveznek, elődeink iránt ke- 
gyeletteljes visszaemlékezésükben. 

Az áldásnak forrása mind a mellett, hogy 

ezredévek óta buzog, ki nem fogyott, mert: bánya- 

megyénk ipara évenkiot, keveset mondva, egy mil- 
ló forint értékü arany-, ezüstöt képes beszolgál- 
tatni az államélet üterébe, s bányaüzletünk forgal- 

mában nem kevesebb, mint 30 ezer lélek találja 

meg éltető elemét. - 
A természet bökezüleg folytonosan áldotta vi. 

dékünket, ennek bányásznépe mégis soha akkora 

reményteljes örömben oly nagy mérvben nem ré- 
szesedett, mint minőt főméltóságod fennebb tisztelet. 

tel emlitett rendeletei felkeltének, mert: a termé- 

szet legnagyobb áldásai a szenvedéseknek legke- 
serübb forrásaivá válnak az embereknél, ha ezél- 

szerü emberi törvények nem szabályozzák a kü- 
lönböző igényeket a jog és birtok lehető élvezetében. 

Aly megállapitandó bányatörvények legjobb 

voltára szünetlenül dolgozik főmlgod kifogyhatlan 
buzgalma; kegyes rendeletei az egyes érdekek 

nyilvánithatásával egyszersmind a hazafiui köteles- 

ség érzetét elevenitették fel minden bányaiparosban. 
A nyugalom halál, a mozgalom élet! Ős bá 

nyahegyeink soha sem látták megyénk bányaipa 

rosait oly népszerü, alkotmányos iparmozgalomban, 
mint jelenleg; e mozgalom nem a senyvedés, ha- 

nem az éledés mozgalma, telve ama reményektől, 

melyekkel egyes érdekeinket a bányaipar közérde- 

kével és szeretett hazánk jövőjével egybefüzni 

óhajtjuk. 
Közel 4 száz bányabirtokos gyült a kitüzött 

napra egybe, kik vallás- és nemzetiségi minden 

különbség mellett is a föllelkesedés emelő érzeté- 

ben egybeolvadván, nemcsak szokásos illedelemből, 
nemcsak hazai alkotmányunk iránti hódolatból, de 
mindenekfelett azon erős meggyözödésből, minél- 
fova bányatörvényeink alkotásának ez azon előké- 

szitőleges módja, mely örökre népszerünek, örökre 
üdvösnek maradand. 

Azon módja, mely reményeinket főmlgod hal- 
hatlan nevével örökre összeköti. 

Ezért: mielőtt fennálló bányatörvényeink és 
a gyakorlat hiányaira, vagy egyéb kivánalmaira 
mutatott volna e közgyülés, 

egyhangulag jegyzőkönyvileg elhatározta, hó- 
doló hálaérzetét e feliratban alattvalói alázatosság- 

gal, a legmélyebb és öszintébb tisztelet mellett, 
határtalan bizalma jeléül főömlgodhoz fölterjeszteni; 

egy szivvel és lélekből kiványa, hogy: honi 
iparunk emelésére, hazánk boldogitására, főmlgod 

drága életét minél tartósabbá s örömteljessé ren 

delje az örök gondviselés! 

A fennevezett bányász-közgyülés elnöke: 

Dr. Weisz József. 

Jegyzője: Ebergényi Sámuel. 

Országgyűlési iudósitás. 
A képviselőház ülése julius 7-kén. 

Elnök: Somssich Pál. 

Jegyző: Mihály Péter. 

A kormány részéről jelen voltak : Lónyay, 
gróf Mikó, b. Wenkheim, Gorove, b. Eötvös minisz- 
terek s gróf Andrásgy Gyula miniszterelnök. 
,Elnök: Figyelmet kérek némely fontos tár- 
gyakra nézve, melyeket szerencsém leend előter- 
jeszteni. A főrendiház elnökétől egy levél érkezett 
hozzám, melyben bejelenti, hogy a kihirdetett és 
szentesitett törvények , jelesen: az alföld-fiumei 

vasut nagy-várad-eszéki része kiépitése, b) a görög- 
keleti vallásnak, c) a f. é. jul. 1 től sept. 30-ig 
viselendő közterhek és d) a sójövedék iránti szen- 

tesitett és kellőleg kihirdetett törvényezikkek meg- 
örzése végett az országos fölevéltárnoknak adat- 
tak át. 

Hunyadmegye bizottmánya, Vajda-Hunyad és 

Hátszegh városai országgyűlési képviselőit, állásaik 
elfoglalására hathatósan köteleztetni, vagy pedig 
uj képviselő-választás megengedését eszközöltetni 
kéri. 

Nem tudom, ezt a fontos kérdést is méltoz- 

tatik-e egyszertlen a kérvényi bizottsághoz vagy 

netalán az igazoló bizottsághoz utasitani (felkiáltá- 
sok : neveztessenek meg !) Az egyik képviselő ki- 
jelentette, hogy nem jön el s igazoló levelét be 

nem küldte, a másik beküldte, de nem jelent meg. 

(Borlea közbe kiált: megjelent, személyesen vette 

fel a fizetését.) 

Bernáth Zsigmond a meg nem jelent kép- 
viselőkre nézve új választást kiván elrendelni. Ez 

ügy azonban az igazoló bizottsághoz utasittatott, 
hogy constatálja a tényeket. 

Napirenden volt a földadóról szóló törvény- 
javaslat részletes tárgyalásának folytatása. 

A 8, 9, 19, 11, 12 §. §. hosszabb s neveze- 
tesebb vita nélkül elfogadtattak. 

A 13. §-hoz módositványt nyujtott be Vályi 
János. Horváth Károly a IX. osztály külön véle- 
ményét indokolta, mely ezen §. kihagyását indit- 

ványozza. 

Bónis Sámuel, miután a törvénynek elsö 
kelléke az, hogy világos és értelmes legyen, vagy 
kihagyatni kivánja ezen §-t, vagy egyszerüen s vi- 

lágosan azt kivánja kifejeztetni általa, hogy birtok- 

változások esetében e telekkönyvi hivatalok köte- 

lesek ezen változást áttenni az adóhivatalokhoz. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter a szer- 

kezet megtartását ajánlotta, Paczolay annak elha- 
gyását kivánta. 

Szavazásnál, miután a többség tisztán nem 
vala kivehető, a jegyzők számitása szerint 120 

rEEÖNEEEEEEZ zz LEKEEKHEKKE 

I. Ferdinánd 1562-1564- ből 21 darab, II. Maxi- 

milian 1564-1577-ből 15 darab, II, Rudolf 1578 

-1599-bőöl 13 darab, összesen 73 darab. 

d) Magyarországi denárok: I. Mátyás 

2 darab, II. Lajos 1520-1526 ból 7 db,, I. Fer- 

dinánd 1528-1565tből 328 db., Maximilian 1565 

1578 ból 240 db, II. Rudolf 1578-1600 ból 
299 db, szemét 52 darab, összesen 928 daráb. 

e) Erdélyi pénzek: Báthori Zsigmond 

garasok 1598.ból 4 darab és 1597-ből 1 darab tal- 

lér, összesen ő darab. 
A mint e kimutatásból látható, a lelet igen 

érdekes lengyel, sileziai, brandenburgi, cseh, ma- 

gyar s erdélyi pénzekből áll, tallérok, garasok, de- 

nárok és fillérekből, melyek az 1434. évtől 1600 ig 

bezárólag terjedő időszak alatt verettek. 

Az 1600. évből II. Rudolfnak csupán egy 

denárja levén látható, bátran következtethetni, 

hogy az egykori tulajdonos kincsét 1600 vagy 

1601. évben, igen valószileg, a Basta rémkorá- 

ban ásta el azon helyre, hol az ott legelő sertések 

által, hihetőleg még a mult késő öszön kitnuratott, 

s most megleletett. 
Ennyit magáról a becses leletröl. 

És most, miután ez alkalommal is fájdalma- 

san bizonyult be némelyek részéről a hideg közö- 

nyösség, a bámulatos részvétlenség régiségeink 
megmentése iránt, szabadságot veszek magamnak 

— bár e lapok hasábjain is többször el volt már 

előttem mondva – egy pár szerény szót emelni 
régiségeink érdekében. 

Hazánk nemcsak a természet által a föld 

gyomrában rejtett kincsekben, hanem a barbar 

évezredek és keresztény századok műemlékeiben 

is gazdag. Hogy kitüinő régiség buvárunk, Rómer 

Flőris úr szavaival éljek : ,Minden tulzás nélkül 

mondhatjuk azt : hogy hazánk erdei, rengetegei, 

ligetei, szántóföldjei és legelői, a kőbányák, viz- 

mosások és homokpuszták rétegei alatt majd min- 

denhol érdekesebbnél érdekesebb régiségek talál- 

tatnak.. . 

De tudjuk azt, hogy ezen régészeti műkin- 

csek legtöbbnyire nem oly egyének által fedeztet- 

nek fel, kik ismerik azok becsét, hanem leggyak- 
rabban a földmiveléssel foglalkozó - a legtöbb 

esetben irni és olvasni nem tudó – közgazdák, 
ecselédek és napszámosok által, kik aztán vagy 

összerombolják, vagy ha 10-20 krajczár pálin- 

kára valót vélnek érette kaphatni, sokszor — rit- 

kaságuknál fogva - 100 akat érő műdarabokat 

adnak el lelketlen zsebvágóknak, kiknek kezükből 
csak nagy bajjal, vagy éppen soha nem lehet 

megszerezni nemzeti vagy más tudományos intéze- 
teink számára. 

Ezt megakadályozni minden honpolgárnak kö- 

telessége. De legtöbbet tehetnek e tekintetben azon 
köztiszteletben álló férfiak, kik a nép között él- 
nek, a néppel gyakori érintkezésben vannak, u. m. 
papok, tanitók, városi- és megyei tisztviselők, köz- 

ségi előljárók, földbirtokosok, épitőmesterek stb. 

Erkölcsileg kellene oda hatni; gyakran barát- 
gágosan figyelmeztetni a köznépet arra, hogy 

munka közben bár mit találnak, mely magán 

hordja a régiség jellegét, a legnagyobb ügyelettel 
bánjanak el vele, hogy meg ne sérüljön, épen ma- 
1adjon, s jelentsék be azonnal a helybeli papnak, 

vagy más bizodalmas, mivelt férfiunak, a ki a le- 
letről a muzeum igazgatójához becses értesitését 
megtenni bizonynyal hazafiui kötelességének fogja 

tartani. 
Meg kell nyugtatni, biztositani kell a közné- 

pet a felől is, hogy a lelt és bejelentett tárgyak 
országosan ismert és országosan tisztelt egyének 

által becsültetnek meg, s becsáruk az illető meg- 

lelőnek haladéktalanul ki fognak fizettetni. 

Ha ezt a nép megértendi, ugy hiszem, óva- 

kodni fog lelt kincseit minden csalónak, potom 
áron, átengedni, s igy hazai tudományos intéze- 

teink nagy kárára, sokszor a legbecsesebb műda- 

rabokat a külföld műtáraiba vándorolni engedni. 



ását. 

szavazattal 96 ellen elfogadtatott az eredeti szer- 

kezet a közp. biz. által ajánlott módositással. 

A 14. § nál Zichy Nándor gr. a HI. osztály 

külön Atlermanyt indokolta. 

Nicolits Sándor ezen §. végéhez még 

hozzá kivánta csatoltatni, hogy „a már függőben 

ilynemt kérdések (t. i. a becslés helytelensé- 

indokolt tulterheltetés czimén a multra nézve 

kért adómegtéritések) azonban elintézendők.* (He- 

lyeslés a baloldalon.) 
Lónyay M. pénzügyminiszter figyelmezteti. 

azokat, kikben ezen §. aggodalmakat keltett, hogy 
a reclamatiokat tulságos terheltetés ellen nem 

zárja ki. 

A szavazás ismét kétes volt, söt ellenpróba 

utján sem vala tisztán kivehető. A jegyzők tehát 

csak a szakaszonkénti megszámoláshoz láttak. 

129 szavazattal 117 ellen elfogadtatott az 

eredeti szerkezet. 
A részletes tárgyalás is befejeztetetvén ezen 

törvényjavaslat felett, a végleges szavazás felette 

a holnaputáni ülésben lesz. 
Napirenden volt még a házadóról szóló tör- 

vényjavaslat általános tárgyalása. 

Ghyczy Kálmán hosszabb beszédben fejti 

ki indokait, melyek alapján ezen törvényjavaslatot 
általánosságban részletes tárgyalás alapjául el nem 
fogadhatja. 

Trefort Ágoston: A házadó megállapitása 
egyike a legnehezebb feladatoknak. Sok időbe, sok 
fáradságba került ezen törvényjavaslatnak szer- 
kesztése és még sem tökéletes, de azok, kik szer- 
kesztésébe befolytak, igyekeztek, hogy ezen törvj. 

közül is a pénzügyi helyzet szükségessége az igaz- 

ság és méltányosság tekinteteivel összhangzásba 

hozattassék. Bizonyitja részletesen, adatokkal, hogy 

a jelen házadó rendszer - egy absurdum, s bá- 

mulja, hogy mégis oly különvélemény adatott be a 
házadóra nézve, mely ezen rendszernek mása, 
csakhogy magasabban meg akarja adóztatni a ház- 
osztályokat, de meghagyja egész terjedelmében a 

jelenleg divó házuri privilegiumot. A napirenden 
levő törvényjavaslatot ajánlja; az igazság — min- 
den adókulcsnak első kelléke — a tekintet a sze- 
gényebb osztályokra, melyeknek csak ugy lehet 

kedvezni, ha a vagyonosabbakat nem protegáljuk. 

E szerint a házadó a befolyó tiszta jövedelemre 

van fektetve, az egyetlen egy igazságos alapra az 

adó kivetésénél. Igazságosságáról épp ugy, mint 
czélszerüségéről meg levén győzödve, elfogadja 

részletes vita alapjául. 

A többség általánosságban, részletes vita alap- 

jául elfogadta ezen törvényjavaslatot. 

A részletes tárgyalás felette holnap lesz. 

A képviselőház ülése julius 8-án 

Tapirenden van a házadóról szóló törvényja- 

vaslat részletes tárgyalása. 
Az 1. szakasz felolvastatván, változatlanul el- 

fogadtatott. A 2. szakaszra vonatkozólag. 
Popovics Zsigmond nem csupán a ,„hiva- 

talosa lelkészi és tanitói lakokat, hanem egyátalá- 
ban minden lelkészi és tanitói lakot fel kiván men- 
teni, az adóilleték alól s ez okból a „hivalos« szó 
kihagyását kivánja. 

Babes Vincze pártolja Popovics módositvá- 
nyát s „a szegény sorsu tanulók ellátására szánt 

épületeket ist adómenteseknek kivánja kimondatni. 
Szavazásnál Popovics és Babes módositványai 

elfogadtatnak. 

A 3-, 4- és 5dik szakasz változatlanul elfo. 
gadtatik. 

A 6-dik szakasz Dobrzánszky Adolf egy mó- 
dositványának mellőzése után szintén változatlanul 
elfogadtatik. 

A 7-dik szakaszra nézve Horváth Lajos és 
Vadnay Lajos nyujtanak be módositványt, mely 
abban all, hogy „azon helyeken, hol a tényleg ki- 
bérelt lakrészek száma kevesebb a ki nem bérelt 
lakrészek számánál, a 100 forint évi tiszta jövede- 
lem után ne 16, hanem 14 frt fizettessék. Szónok 
elismeri, hogy a pénzügyi bizottság intentioja a 

legjobb volt, de kénytelen kijelenteni, hogy a lé- 
tező . viszonyokat s az átmenet nehézségét nem 
vette tekintetbe. Nem vette kellő figyelembe, hogy 

Magyarország egyes városai oly szegények, hogy 
az összes administratiot községadóval kell fedezni 

s vannak városok, melyekben a községadó az ál- 

lamadónak 100-120 0/,-at. sőt, ha a katonatartás 
terhét hozzászámitjuk, 200-250 0/,-át teszi. Azt 
sem vette figyelembe, hogy azon városokban, me- 
lyekben a ház- osztályadó divatozott, a házbéradó 
behozatala által a háztulajdonosok a mostaninál 
7-szer, 8-szor, söt itt.ott 9.szer nagyobb adót fog- 

nek fizetni. Már hogy éppen azon osztályt sujtjuk 
ily adóemeléssel, mely Magyarországon a józan 

szabadság zászlóvivöje, megvallom, nem tartom po- 
litikailag helyesnek. Kért odosítványának elfoga- 

Horváth Döme annal inkább ajánlja a mó- 
totvany elfogadását, mivel a vidéki városokban 
ösztönt kell nynujtani az épitkezésekre. Itt — szi- 

lárd anyagok hiányában – az épitkezés gokkal 

több költséggel jár, mint a fővárosban s mit sem 
jövedelmez. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter elő- 
adja, hogy a házadóra nézve azon alapelvből in- 
dult ki, hogy a jövedelem aránylag egyenlően 
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adóztassék meg az ország minden részében, mert 
100 frt tiszta jövedelem Pesten éppen annyi, mint 
bármily más kisebb városban ugyancsak 100 frt, 

ennélfogva egyformán rovandó meg. Ez egyezik 
meg az egyenlő teherviselés elvével. A törvényt 
ily értelemben kivántam volna létesiteni, miután ezt 

el nem érhettem és a pénzügyi bizottság által elő- 
terjesztett javaslat megközeliti azon czélt annyiban, 

a mennyiben bizonyos reform életbeléptetését és 

pedig megengedem, sokkal kiméletesebb s lépcső- 
zetesb módon hozza javaslatba: ennélfogva mint 
azt a pénzügyi bizottság tancskozásai alkalmával 

is nyilvánitám, igen szivesen hozzájárulok e javas- 

lathoz, teszem pedig ezt annyival inkább, mert azt 
tartom, hogy ezen törvényjavaslatnak mentől előbbi 

életbelé éptetese folytán gyüjtendő adatok alapján 

fogja a jövendő törvényhozás megitélni, minő ala- 
pokra kell a házbéradót fektetni, midőn annak 

végleges megállapitásáról lesz szó. Horváth Lajos 

képviselő módositását nem teheti magáévá, mivel 

a 14 pretre való leszállitás folytán nagy arányta- 
lanság támadna a többi magasabb tételek közt, de 

aránytalanság támadhatna az osztályadó tételei 

közt is. Kéri a házat, fogadja el a pénzügyi bi 

zottság javaslatát. (Helyeslés a jobboldalon.) 
Elnök ezután szavazás alá bocsátván a kér- 

dést, a ház többsége a pénzügyi bizottság javas- 

lata értelmében fogadja el a 7dik szakaszt. 

A 8-dik szakasz ujabb szövegezés végett a 
központi bizottsághoz utasittatik vassza. A 9-dik 
szakaszt minden észrevétel nélkül elfogadja a ház. 

A 10-dik szakaszra vonatkozólag 

Szontagh Pál (gömöri) az osztályozás el- 
len tesz észrevételt, mivel a tételek között igen 
nagy az ugrás. Az igazságosabb felosztás kedveért 

módositást inditványoz, mely szerint egy lakrész 
60 krt, két lakrész 1 frt 60 krt, három lakrész 3 
frtot; négy lakrész 5 frt és 5 lakrész 7 forintot 
fizetne. 

Szólanak még e tárgyban Kerkápolyi Ká- 
roly, Zicby Nándor gróf és Dobrzánszky Adolf, 
mire szavazás alá bocsáttatván a kérdés, a 10-dik 
szakasz változatlanul elfogadtatik. 

A 11-dik szakasznál Halász Boldizsár, Hor- 
váth Károly és Jankovich Antal tesznek módosi- 
tásokat. 

Szavazásnál csak Jankovich módositását fo- 
gadja el a ház, melyben kimondatik, hogy a cse- 
lédség lakásául szolgáló házaktól szobánkint 20 kr 
fizettessék. 

A 12, 13, 14, 15, 16 és 17.dik szakaszok 
észrevétel nélkül elfogadtatnak. A 18-dik szakaszra 
vonatkozólag 

Horváth Károly roppant zaj között módo- 

sitást inditványoz, mely azonban elvettetik s a 

18-dik, valamint a 19, 20, 21, 22 és 23-dik sza- 
kaszokat változatlanul elfogadja a ház. A 24 dik 
szakasznál 

Horváth Döme nyujt be módositványt, 
mely szerint az uj épitkezéseket vidéken is oly 
kedvezményben kivánná részesiteni, mint a fővá- 
rosban részesittetnek. 

E módositvány mellett Halász Boldizsár is 
felszólal, a ház többsége azonban figyelmen kivül 
hagyja azt, s a 24. szakaszt a központi bizottság 
szövegezése s Madocsányi Pál egy jelentéktelen 

stylaris módositása szerint fogadja el. 
A tárgyalás folytatása holnapra halasztatván, 

az ülés erre eloszlik. 

KÜLFOLD. 
IX. Pius pápa apostoli egybehivó irata, 

a melyben a Rómában tartandó, a boldog- 
ságos szűz szeplőtlen fogantatása nap- 
ján, 1869.ben m —egnyitandó ökumeni 

zsinat hirdettetik ki. 
(Folytatása és vége.) 

Megfeszitett buzgalommal kell arra is töre- 
kedni, hogy Isten segélyével, az egyháztól, ugy a 
polgári társadalomtól minden baj eltávolittassék, 

hogy a szerencsétlen tévelygők a jó útra vissza 

vezéreltrssenek, hogy a bünök és tévedések kikü- 

szöbölése után magasztos vallásunk s üdvös tanai 

az egész világon is új életre keljenek, naponkint 

terjedjenek, uralkodjanak, felvirágoztatván az em- 
beri társaság legnagyobb hasznára a jámborságot, 

becsületességet, igazságot, szeretetet, s minden ke- 

resztény erényt. Mert senki sem fogja tagadni, mi- 
szerint a katholika egyház és tanainak ereje nem- 

csak az emberek örök jólétét tartja szemei előtt, 
hanem a népek földi jólétének s a rendnek, nyu- 
galomnak, valamint az emberi tudomány haladásá- 
nak és soliditásának is használ, miként ezt a szent 

s profán történelem évkönyvei fényes tények által, 
világosan, nyiltan mutatják, állandóan, szemlátomást 
bizonyitják. Tis mert Urunk Krisztus e szavaival: 
pa hol ketten vagy hárman összegyül- 
nek nevemben, ott jelen vagyok közöt- 
tök, (Máté XVIII. 20.) csodálatosan üdit, erősit, 
vigasztal, azért nem vonhatjuk kétségbe, miszerint 
e zsinatban is jelen leend isteni kegyelme teljében, 
hogy megállapithassuk azt, a mi valamely módon 
szentegyháza javára szolgál. Miutan tehát Isten és 
a világosság atyja előtt, szivünk alázatosságában 
éjjel nappal a legáh tatosabb imákat rebegték aj- 
kan, e zsinatot átalánvéve összehivandónak tar- 
tottu 

Támaszkodva a mindenható atya, fiu és szent- 
lélek isten, valamint szent Péter és Pál apostolai 
tekintélyére, a mely (tekintély) bennünket is meg- 
illet a földön, valamint tisztelendő testvéreink a 
szent római egyház bibornokai tanácsával és bele- 
egyezésével, ez irásunkkal kedves Róma városába 

egy átalános egyházi közzsinatot hivunk egybe és 
rendelünk ki, a mely jövő 1869.-dik év deczember 
8 án a vatikáni basilikában fog tartatni; kezdetét 
veendi szüz Mária, a szeplőtlen istenanya, ünnepén 
s Isten segedelmével az ö dicsőségére s az összes 
keresztény nép javára, fog ugyanis folytattatni és 
befejeztetni. Akarjuk és parancsoljuk, hogy minde- 
nünnen a mi tisztelendő testvéreink, a patriárchák, 
érsekek, püspökök, valamint is kedves ffaink, az 
apátok, s mind azok, a kik jog vagy előjog foly- 
tán az átalános közzsinaton résztvenni és szavazni 

hivatvák, ezen általunk hirdetett közzsinatra eljöjje- 
nek; a nekünk és ezen szent széknek tett esküjök- 

nél, a szent engedelmesség s mind azon bünteté- 
seknél fogva, melyek jog vagy szokás szerint a 
közzsinatok ünnepélyein ily vonakodók ellen indit- 
ványoztatnak és kimondatnak. Egyuttal figyelmez- 

tetjük és serkentjük, nemkülönben felhivjuk és szi- 

goruan utasitjuk, a mennyiben nincsen akadályozva 

alapos okoknál fogva, melyeket azonban rendes 
megbizottjaik által igazolni tartoznak a zsinaton, 

hogy a szent conciliumon résztvegyenek és jelen- 
legyenek. 

Reméljük, hogy az Isten, a kinek kezében 
vannak az emberek szivei, a mi fohászunkat ke- 

gyelmesen meg fogja hallgatni, s végnélküli kegyel- 

mével és irgalmasságával kieszközlendi, hogy min- 
den népek fejedelmei s különösen a katholikus 
uralkodók, azon naponkint növekedő öntudatban, 
hogy a katholikus egyház az emberi társaságnak 

legnagyobb nyereségére szolgál s az országok s 

államok legbiztosaba talpkövét képezi, nemcsak 
nem akadályozandják tisztelendő testvéreinket, a 
püspököket, s minden fenn nevezetteket a concilium 
látogatásában, hanem inkább öket ebben istápolni 

és elősegiteni fogják s minden buzgósággal, a mint. 
katholikus fejedelmekhez illik, gyámolitani fognak 
mindent, a mi az Isten nagyobb digsüségére s a 

concilium hasznára szolgálhat. 

Hogy vzonban ezen iratunk s annak tartalma 

mindazoknak tudomására jusson, a kiket illet, és 
senki magát nem tudással ne védhesse, miután 

mégis néhányakat elkerülbet, a kikhez pedig név- 
leg el kellene érkeznie, ennél fogva akarjuk és 
parancsoljuk, hogy ezen iratunk a laterani, vati- 

kani és liberiani patriarchalis basilikákban, a mig 

ott a nép isteni tiszteleten összegyülekezik, kuriánk 

eursorjai vagy néhány nyilvános jegyző által han- 

gosan felolvastassék s azután felszegeztessék neve- 

zett templomok ajtaira valamint az apostoli iroda 
ajtóira, a campo fiori szokott helyén s más szokott 

helyiségeken, a hol egy ideig általános megolvasás 

végett kifüggesztve tartassék, s eltávolitása esetére 
új példányokkal felcseréltessék. Ezen felolvasás, 
közhirré tétel és kiszegezés által mindazokat, ki- 

ket csak iratunk illet, e kiszegezés közhirré tételé- 
től számitva két hó mulva ugy akarjuk kötelezve 
tudni, mintha ezen irat maguknak felolvastatott és 

átadatott volna, s ez esetben teljes és tökéletes 
hitelességet tulajdonitunk oly másolatoknak, melye- 
ket közjegyzők készitettek s valamely egyházi 

méltóság aláirásaival és pecsétjével vannak ellátva. 

Senkinek sincs ennélfogva megengedve ezen 
hirdetésünket, meghivásunkat, szabályzatunkat, in- 

tésünket és kérésünket széttépni. Ha azonban mégis 

valaki ezt tenni merészelné, tudja meg, hogy a 

mindenható Isten s szent Péter és Pál apostolok 

haragját háritotta magára. ! 
Kelt, Rómában sz. Péternél a testté lételnek 

1868-ik évében, jun. hó 29 én. 
Főpapságunk 23-ik évében 

T Én Pius a kath. egyház püspöke 

L. S. 
(A jelenlevő bibornokok aláirásai következ- 

nek.) 

SZERBIA. Mihály fejedelem hárahagyott va- 
gyonáról következő részletes adatokat olvasunk : 

A készpénz 232,000 db arany, moldvaorszá- 
gi földtehermentesitési kötvények értéke 140,000 
arany, – az ékszer, leginkább diszkardok a meg- 

halt fejedelem atyjától, 35,000 aranyat ér, – a 60 

személyre való asztali készlet ezüstböl a belgrádi 
házak és telkek, ménesek, hintók stb. mintegy 

200,000 aranyra becsülhotők. Az összes vagyon e 

szerint 500,000 db arany. Ezen összeg az örökö- 
sök által Milan fejedelemnek engedtetett át azon 
kötelezettséggel, hogy a meggyilkolt fejedelem ter- 
mészetes fiának 3000 aranyat fizessen évenkint, 
több más egyénnek pedig szintén néhány ezer ara- 

nyat egyszer mindenkorra a teljesitett szolgálatok 
iránti elismerésből, mintán Mihály nem csinált lvég- 

rendeletet. 

Moldvaországban a megboldogult 180, 000 ka- 
tastralis holdat birt, melynek értéke, csak 10 arany- 
nyal számitván holdját, 136,000 aranyra rug, és 
nővére gyermekeinek birtokába megy át, a kik 
köteleztetnek Julia herezegnönek évenkint 5,400 
aranyat, söt ha özvegyi jogát is érvényesiteni akar- 
ná, valószinüleg többet is fizetni. Az özvegy Julia 
sohasem volt elválasztva férjétől, ettől azért vált 
külön, hogy gyermektelen házasságuk miatt má- 
sodik házasság kötésére nyujtson neki alkalmat. 

az úszoda felé, láttuk, 

Ezen önkénytes különválást egyelőre esak stross- 
meyer diakovári püspök egg pizonyitványa is is 
merte el; az elválasztás, - még ágytól és asztal- 
tól sem — annál inkább a szentség feloldás 
a görög n.-egyesült, sem a katholiku 
nem mondatott ki. 

Julia bgnő tehát a fejedelem jogos 
özvegye, kinek Mihály még életében átadta bé 
palotáját, s kit most a magyar törvények szerint 
az ivánkai birtok is megillet Pozsonymegyében, 
melyen szép kastély van ugyan, de az egész osak 
600 holdból áll. 

Valjon Angliában is van-e pénze a meghalt 

fejedelemnek, mint sokan hiszik, — az még eddig 

nem derült ki; – ha van is, bizonyára nem lesz 
az összeg jelentékeny. 

ANGOLORSZÁG, Theodor abyssíniai király 
két levele. Londonból, jul. 4.éről, irják a ,Wand."- 
nek: A ma közzétett kékkönyv részleteket rtal- 
maz az abyssiniai expeditioról, melyek azonban, 
most már alig birnak érdekkel. Megemlitésre méltó 
azonban Theodor királynak Sir Robert Napierhez 
intézett két levele, mert ezek pillantást engednek 
vetni e csodálatos jellem beljébe. 

Az első levelet Prideaux hadnagy hozta s s az 
igy hangzik : 

„Az Atya, a Fiu, a Szentlélek, az egységes 
egy Isten és Szentháromság nevében!... Honfitár- 
saim hátat forditottak nekem és gyülöltek, mert 
adót vetettem rájuk s katonai fegyelmet akartam 
közéjök behozni. Ti engem meggyöztetek fegyel- 
mezett hadsereg által. Barátaimat, kik szerettek, 
rémületbe ejtette egy golyó s megfutottak, daczára 

parancsaimnak. Midőn ti öket megvertétek, nem 
voltam a futók közt. Nagy úrnak tartva magamat, 
nektek engedtem át a csatát. Országom népe ki- 
gunyol, hogy fölvettem a frankok vallását; azt 

mondta, hogy mozlim lettem, s száz egyéb módon 
vonta magára haragomat. Forditsa Isten e roszat, 

melyet rája hoztam, jóra . . ., czélom volt meghó- - 
ditni az egész világot - ha Isten is ugy akarja- 

s a halált óhajtottam, ha tervem nem sikeorül... 
Reméltem, hogy ellenségeim legyözése után Jeru- : 
zsálemre fogom vezethetni hadaimat, hogy a török- 
től megszahaditsam. A harczos, ki erős férfiakat 
gyermekekként ringatott karjaiban, nem türheti, 
hogy őt magát más ringassa karjaiban." 

A második levelet ápril 12- kén Mr. Bender 
hozta, s ez igy hangzik : 

„Theodor, a királyok királya! Angolország 
nagy királynője szeretett szolgájának. Irok neked, 

a nélkül, hogy néven szólithatnálak. Hogy tegnap 
levelet küldtem neked s feleseltem veled, aggaszt, 
barátom, Midön láttam harczi modorodat s hadse 
regednek fegyelmét s midőn népem nem engedel- 
meskedett parancsaimnak, elkeseritett a 1 
hogy katonáim, habár ölöm s fenyitem öket 
akarnak visszatérni a harczba. Mig a félték ség 
tüze égett bennem, éjszakán hozzám jött atén 
és saját pisztolyommal akart megölni. De 
gondolatra, hogy Isten megharagszik, ha üy mádo 
fognék kimulni s hadamat védő nélkül hagynám 
sietve küldtem hozzád, hogy meg ne haljak s min- 
denek rendetlenségbe ne jöjjenek, mielőtt küldö t 
ségem hozzád érkezik. A hogy követem elment, 
felhuztam pisztolyom sárkányát, számb irányozta 
s megkisérlettem elsütni. Probáltam és 
de nem akart elsülni. De midőn népei 
hant s megragadta a pisztolyt, az épy 

ben sült el, midőn ajkaimtól elvonták után n 
mutatta Isten, hogy élnem kell, elküldtem hozzá. 

Rassamot. . .. Te minden európait követelsz töle 
legjobb barátomig, Waldamasarig. Jó, menjenek 
De miután barátok vagyunk, ne hagyj kézmüvesek 
nélkül, miután barátja vagyok a medankimakó ! 

KÜLÖNFELÉK. 
=Nehány lap szer 

hir volt elterjedve, hogy ö Felsé e 

7 

söt intézkedés lett téve a hir tleltjámk 
zésére. 

ok mind ent 

önhittsége sem. jónással 
eligazitotta Vajda Sámuel, 

bizottmányt f. hó 2 
Omnibúsza 

megkezdi a napokba n bályadutását 
felálli 



eseménynél compromittált, 

mölegyig magyar pénzből ál, s szt Istvántól kezdve 

királyaink mindenikének, valamint az erdélyi feje- 
delmeknek is egy, vagy többféle pénze képviselve 
van benne. Ugyancsak ily gyüjteményt ajándékoz- 

tak a segesvári és udvarhelyi gymnasiumoknak , s 

egy még sokkal gazdagabbat a maros-vásárhelyi 

főiskolának is. Legközelebb pedig a csiksomlyói 

gymnasium számára rendeznek be egy új gyüjte- 

ményt. 
A selyemgubóvásár városunkban, 

mint halljuk, f. hó 20-kán tartatik meg. 

=A ,P. Napló" azon fontos hirt hozza, 

hogy a szerb kormány kiadatni kivánta a be
lgrádi 

hazánkban tartózkodó 

egyéneket, kormányunk azonban, tekintettel a
 sza- 

bad államokban politikai bünösöknél követett eljá- 

rásra, a kiadást megtagadta; azonban törvénys
zék 

elé fogja öket itthon állitani s e czélból az iromá- 

nyokat a szerb kormánytól kiadatni kérte. 
-A hivatalos lap érdekes összeállitá- 

sát hozza az 1857-k óta eszközlött pénzverésnek 

a bécsi és m. királyi pénzverdékben. E szerint ve- 

retett összesen ezüst pénzekben 212,230,554 frt, 

levantei tallér 31.708,123 frt, aranypénzek 76.689,230 
értékben; mind együtt 320.627,908 frt. - Ebből a 
mult 1867 ik évre esik 13.509,891 forint, mihez a 
magyar pénzverdék 1.897,587 frttal és 163,274 

darab koronaaranynyal járultak. 

= A közös külügyminiszterium ál- 
tal a pápai allocutióra válaszképpen Rómába kül- 

dött jegyzék, újabb hir szerint, érdekkel bir reánk 

magyarokra nézve is, miután Beust b. erélyesen 

megfelelt azon tételre is, mely a magyar püspö- 

kökre vonatkozott. A jegyzék nincs még közzétéve, 

mit pedig már minden oldalon feszülten várnak. 
= Bécsből távirják : A hadügyminiszterium 

ma távirati úton parancsot adott ki, hogy minden 

századból 20 ember bocsáttassék, ily módon körül- 

belől 36,000 ember lesz disponibilis. 

= A belügyminiszteriumtól körren- 

delet bocsáttatott a törvényhatóságokhoz az iránt, 

hogy a távirdai sodronyok, különösen pedig a por- 

czellán elszigetelők gyakran megrongáltatnak; igy 

példánul a pesti távirdai felügyelőség kerületében 

1970, a sopron-kis mártoni rövid vonalon 400, a 

györ pápain 249 darab töretett össze legközelebb; 

a távirdai hivatalok panaszai ez ügyben ismételten 

sikertelenek maradtak, felhivatnak tehát a törvény- 

hatóságok, az ily kihágások sulyos következmé- 

nyeire figyelmeztetni s eshetőleg a kártevöket az 

1849 : IX. törvényezikk értelmében legszigorubban 

megbüntetni. 
= A zsidóeoskü kérdésének hosszabb czik- 

ket szentel dr. Löw Lipót, szegedi rabbi, s miután 
a dolog vallási és jogi oldalait kifejtette, ellenében 

az igazságügyminiszter javaslatának az új perrend- 
tartásban, mely szerint az eskü „ünnepélyesen" le- 

teendő, inditványozza, hogy a törvényhozás mondja 
ki valláskülönbség nélkül a következő törvényes 
esküformát: ,„Én... esküszöm az egy élő Ietenre, 

hogy...-az Isten engem ugy segélyjen." Rabbi je- 

lenléte vagy a thora használata nem szükséges, a 
kalap fenntartása vallási jelentőséggel nem birván, 
tetszésére hagyandó. 

= Bécsben a mult évben 11,850 törvé- 
nyes és 12,152 törvénytelen gyermek született. 

= Beustcsárdás is van már. Egy temes- 
vári zenetanár csárdásszerzeményét Beust bárónak 
ajánlotta, ki azt elfogadván, levélben köszönte 
meg, hogy a ,sikerült zenedaraba neki ajánltatott l 

s mint becses emléket örzendi. A szerző tehát most, 
mint Beust-csárdást, hirdeti, bemutatván ekként egy 
új nemét a — reclamcsinálásnak. 

=Forradalom hirdetése az egyházban, 
mindenesetre kissé új dolog; Lajthán tul már 
odáig jutottak egy morvaországi helységben, hol a 
lelkész szószékről hirdette, eg, fovadelem vé- 
szes és véres napok bekövetkezése áll küszöbön, 
mert a brünni. püspököt a kormány börtönbe ve- 
tette s a várható zavargások elfojtására több ,ma- 
gyar« ezredet tart készen. e 

– Hibaigazitás. Mult számunk első 
ezikke végén hibásan áll „kegyteljesent kegyelet- 
teljes helyett. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Julius 11-kén: 59/, Metaligues 100 frt 58 75. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 63.55. Kamat 59.10. 
1860. Kölcsön 88.30. Bankrészvény T748. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 213.90. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 118.80. Ezüst 111.—. Cs. királyi 
arany 5.38. 

Julius 11-kén: Földtehermentesitési kötvény 
Magyarországi 74.—. Erdélyi 69.50. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIHL. 

NMEVHHHHWAHAELdbs 

(163) a cs. kir. szab. 

va, a Hamburg-, London-, Paris-, 

ban és évek során kellőleg megprobálva van. 

A lónál: jónemű és veszedelmes mirigy, n 

Szarvasmarhánál: 

tében, melynek tevéketlenség szolgál alapul. 
Ára 42 és 84 kr. 

: Marha-betegségek és 
ellen mint jeles övszer használtatik 

Mormeuunrgi maraor- 
mely a magas osztr. cs. kir. a porosz kir. és szász kir. kormánytól szabadalmaz- 

München-, bécsi éremmel kitüntetve, az angol 

királynő s a porosz király ő Felségeik lóistállójában legjobb sikerrel használat- 

átha, torokfájás és repülö fé- 

reg ellen; különösen jó a lónak egészséges test és tüzes vérben tartására. 

betegesen elváltozott tejkiválás ellen emésztési hábo- 

ritás következtében, kevés vagy rosz tejet adván, melynek minősége
 e por basz- 

nálata után feltünöleg javul; továhbá vérfejés és puffadás ellen. Használata tehe- 

neknél bornyuzás alkalmával igen jó s gyenge bornyak attól láthatóla
g erősödnek. 

Juhaknál: epemirigy, rothadás, valamint az altesti szervek háborit
ása ese- 

fMHelyrerpóilási folyadékk 
(Restitutions Flmid) lovak számára, 

KVUIZDA F. J-tól Korneuburgban. ] 

ragályol 

(38-4) á/ 

(145) New- Yorki 

ügynöksége 

Segesvártt 

mellett. 

TEUTSCH J. B-nél 
Segesvártt. 

(10) 

Whoaler 4 Wilson és Howe Manníg, társak 

amerikai WAHERÓGHPHHá 

Teumiselmel. HE-mél 

eredeti gyári áron árul, pontos szolgálat biztositása 

ma- Az 1867-diki pánisi világtárlaton 82 versenyzö gyár közt Wheler és Wilson 

urak nyerték az egyetlen arany-érmet. M 
Ezen kitüntetés tényleges tanuságot tesz ezen varrógépek még eddig felül nem 

mult jelességéről, s minden további dicsérést feleslegessé tesz. 

Vidéki megrendelések, tekintettel a szállitásra és pakolásra, költség 

nélkül szállittatnak helyre a raktár által 

Fürdő megnyitási jelentés. 
A midőn a n. érd. t. ez. fürdő vendé- 

geknek köszönetet vagyok szerencsés mon- 
dani azon bizalomért, a melylyel engem, 
mint hoszas éveken át báznai füdő-intézet 
bérlőjét megtisztelni kegyeskedtek , bátor- 
kodom tudatni, hogy a saját földemen levö 
gyógy forrásokat nyilvános használatra, ha- 
tósági engedélylyel berendeztem. Iszap- 
és hideg fürdőim az emliített fürdő-inté- 
zet kellő szomszédságában vannak, s tisz- 
taságra és kényelemre nézve minden igény- 
nek megfelelhetnek.— Az erdélyi kir. fő- 
kormányszékhez fölterjesztett, orvostudor 
Folberth F. urtól Medgyesen fölvett vegy- 
tani bontása ásványforrásaimnak, közelebb- 
ről nyomtatásban meg fog jelenni, s kész 
vagyok abból a t. cz. fürdő-vendégeknek in- 
gyen példányokat bocsátni rendelkezésökre. 
Az orvosi véleletben szóról-szóra ez áll: 

ből készült áruk; 

reskedelmi czikkek; 
3) árúk, az-az m 

4) értékpapirok, az-a 

A kolozsvári kir. szab. 

ZÁLOG-KÖLCSÖN-INTÉZET 
kölcsönöket ád a következő tárgyakra: 

1) ingóságok, az-az minden értéktárgy, a mely már használatban volt; 

29) drágaságok, az-az ékszerek, drágakövek, arany-, ezüst- s más nemes érez 

ég használatban nem volt kész iparkészitmények és más ke- 

z mindennemű állam- és iparpapirok, földtehermentesi- 

„a minőgégi bonczolás kapcsolatban a spe- 
cificus sulyiyal azon meggyőzödésre veze- 
tett, hogy itt oly vizre akadtunk, a mely 
tetemes mennyiségü szikanyt, meszenyt, 
keseranyt, halvanyt, bűzenyt, iblanyt; to- 
vábbá kevés szénsavas meszet és kegerföl- 
det tartalmaz. 

Bázna, julius 9 én, 1868. 
EHRLICH MIHÁLY, 

fürdő-tulajdonos. 

e1) Gi—2) 
Pályázati hirdetés tanitói állomásra. 

Ő cs kir. Felsége I. Ferencz József által, 
tóli gyakorlati használat és megpróbálás után, az eg 

kiváltsággal kitüntetve, a lovat még nagy erőltetés me 

kitartó és bátor erőben tartja, s különösen erősbülésére 

mak előtt és azok után. 
Ezen kivül segédszerül szolgál e fiuid csúz, sántu

lás, indaganat, ficzamo- 

mire nézve elismerőleg nyilatkoznak: herczeg 

Auersperg R., Schönburg Glauchau gróf, Csákó Ágoston és Csá- 

Kuhn gróf, Hermann alezredes, 

Felsége az angol királynő 

e fö-lóorvosa, továbbá a 

dás sat. elleni gyógyitásnál, 

kó Zénó gróf, Sprinzenstein gróf, 
sat. Meyer W. fölovászmester és Langwirthy ö 

főállatorvosa, dr. Knauert a porosz király ö Fel 

cs. kir. osztr. lovasság több osztálya. 
öil 1 üveg ára 1 frt 40 kr 

1 üveg ára 70 kr. 

Sertés-por 

ség 

yr 

HóMörömm-Memmőcs 
cserepes, repedezett köröm sat. ellen 

i szelencze ára 1 frt 25 kr. 

pataMóöz-por 
a lópataköz rothadása ellen, 

1 frt 26 kr. 

a magas egészségügyi hatóság- 

ész birodalomra nézve, kizár. 

Hlett is egész vén kóráig 

szolgál nagy fáradal- 

tési kötvények, záloglevelek, magán-sorsjegyek és más nemü értékpapirok, a melyek 

a börzén árultatnak. 
Mindenkinek tetszésétöl függ személyesen vagy mások által nyujtani be a zá- 

logokat, miután az intézet sem a tulajdonos, sem az átadó nevének bejelentését nem 

kivánja s az intézet minden üzlete szigorú titokban tartatik. 

Az elfogadott tárgyakról zálogjegy szolgáltatik ki, a mely pontosan megör- 

zendő, mert csak ennek előmutatása mellett váltható ki vagy tehető be ujból a za- 

logtárgy. A benyujtott tárgyakat az intézetnél alkalmazott becslő becsüli meg, kivé- 

ve az értékpapirokat, mint a melyek börzefolyama képezi becsértéküket. Minden el- 

fogadott zálogra a becsértéknek legalább 600/,, és legfeljebb 90 százaléka adatik 

kölcsön. A kölcsönök csak egész forintokban számittatnak. A legkisebb kölcsön- 

összeg egy forint. 
A kölcsönök a felek kivánsága szerint egy hótól hat hóig terjedő időre adat- 

nak, de a zálog a lejárat napjáig bár mikor kiváltható, vagy ujból bétehető. A lejárati 

napon túl ki nem váltott, vagy ujból bé nem tett (át nem irt) zálogokat az intézet- 

nek joga van azonnal elárverezni s a tulajdonos csak az intézet követelésének fe- 

dezése után fennmaradt összeghez tarthat jogot. A zálogjegyre a bétevés és lejárta 

napja föl van jegyezve. A zálogkölcsön részletenként is visszafizet- 

hető. 

mgóságok, drágaságok és áruknál a kölcsönök után évenként 69/, kamat s 

a következő mellék-dijak számittatnak: Fölvételi- s becslési-dij: 1 hóra 10, 3 

hóra 20/, 6 hóra 30/,. Raktár- és biztositási-díij egy egész évre 30/,. A kamat és 

mindezen dijak csak a zálog kiváltásakor vagy átiratásakor fizetendők.— Értékpa- 

piroknál becslési és biztositási dij nem számittatik. 

A mező-bándi kőzségi néposko- 
lánál pályázat nyittatik egy tanitói allo- 
másra. Fizetés, egy évre 300 o. ért. fo- 
rint, szabad lakás helytt az oskola épüle- 
tében és ezenkivül 50 forint adatik tűzi fára. 

Megkivántatik a pályázóktól az elemi 
tantárgyak tanitásábau kellő jártasság és 
a magyarnyelv alapos tudásán kivül a ro- 
mán nyelvnek tudása is. A tanuyelv mind- 
azáltal: magyar. 

Ezen állomás elnyeréseért folyamod- 
hatik akárki, vallás- és nemzetbeli különb- 
ség nélkül, a ki tanitói képességéről kellő 
bizonyitványokat mutathat be. 

Pályázók folyamodványaikat s képes- 
ségöket tanusitó oskolai s egyéb bizonyit- 
ványaikat aug. 15-ig küldjék be a 
kebli oskola bizottmányhoz Me- 
ző-Bándra. A tanitás sept. 1-sején kez- 
detik meg. 

A kebli oskola-bizottmánynak 1868 
jul. 5-ikén tartott gyüléséből kiadta 

vAS TAMÁS, 
futó-fene ellen, 1 göngy ára ő5 kr. és 
fükéfene ellen grury ata 

a bizottmány jegyzője. 

S.-Szent-Györgyön: 

gyen, 

Benkő és Csutak uraknál. 

Óvás. Hogy a közönség hamisitványok megvétele ellen biztositva le- 

g. kérjük csak azon üvegeket és göngyölöket valódiknak tekinteni, melyek 

a korneuborgi kerületi gyógyszertár pecsétjét viselik. 

(210) 3a 
Ajánljuk jeles 
e [4 e 

i géphajtó-szijainkat, 
nmelyek erős szinbörből készitvék , 

gummi- tömlők, tömőlemezek sat. 
gép- faolaj, legfinomabb 
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pHZS -Hommose 

Alsó-Fehérmegyében, a Tövis vá- 

rossal határos M.-Bélden eladó: 31 

(minden nemüek) festékezésre készen hold birtok. – Értekezni Tehek Kolozs- 

Hegolcsóbban, mázsa és font számra, k ártt bel-középutcza aLát -féle háznál, 

lönösen a legtartósabb lenmagolaj (Gergely István férfi szabóval. 

készletek. 

olaj- ragacsok és vizespohárragaszok, t 
mdlyek váskettenül agadnak (oly ke- áz, kőkertutczában a 232 és 233-ik 

ménynyé válnak, hogy aczél-ütésre zámu telek nagy kiterjedésü kerttel, 

szikráznak) sat. továbbá: egy félfedelü utazó-kocsi, és 

Legfinomabb festészfestékek, egy zongora örök áron eladók. Érte- 
a legfinomabb angol vagy düsseldorfi mi kezhetni alkusz Perszián Márton 
nőség iránt kezességgel, s még is olecsó ürral 

ban mint ezek, különösen buzérfestékek, 

tökéletesen valódiak s a francziánál (1) 

Majális-utczában a 4-dik számu 

(25-50) 

der lorotrass m 
- 

EVegytani termény- és festékgyárától Nussdorf. 

bDan Bécs meltett, Brunnengasse 118-11
9 SZ.Mi 

1 Részletesebb felvilágositást nyerhetni az intézet irodájában. Vidékiek posta 

Kapható : kelozstártt: DrT- urnál. utján érintkezhetnek az intézetnél. (10) 

Brassóban: Hesshaimer J. L. és A. urnál. ! F. év junius 15-én közöltünk a „Sport«- 

. n Gyertyánffy és fiai urnál. (]19) (2—2) bóől egy közleményt, a Kwizda F. J 

Segesvártt: Teutsch J. B. HHadó Biriold. által Korneuburgban feltalált kö- 
röm kenőcset illetőleg. Ma következő 
iratot teszünk kőzzé a „Sport" 12 ik szá- 
mából. 

Kwizda Ferencz János urnak Korneu- 
burgban. 

Bécs, febrnár 24. 1868. 
Az eredmén lyet önnek ,„lókö- 

. kátrány- éslak y, melyet önne ókö 

ELocommobile-szájalá. fénv názfestokok áttánk k v V13) (S=3 röm-kenőcse febbszö használatától 

g 
tem , t feltünö. : 

(2—17) falporlás és falnedvesség ellenn Eladó ház és telek. nyer nrn e d 7évesmégem,") 

a mely első lábai repedezett körmei s egy 
régi körömtörés küvetkeztében hetek óta 
szolgálatképtelen volt. Ezt gyógyitám az 
Ön köröm-kenöcsével. 

Harmad napra az első füresztés és 
bekenés után már láthatólag kevésbé kimé- 
lé a ló lábát s heted napra nem is sántitott 
többet; ez óta a ló mindennap teszi szol- 

gálatát, a nélkül, nogy legkevésbé kimélné 
a lépést. 

A köröm tökéletesen ruganyos S az 

látható. Bővebben a hirdetés a mai 
lapban. 

7 

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betülvel (Bel-farkaantoza Tá. sz.) 

fényesebbek ; 

iczi köszörü-kö i d Nyomtató festékek Bet Michse utánnövés a koronán egészen épnek mutat- 

svájczi köszörü kövek ? sikamlók, 
selyem-, gyan és pamut-szövetekre igeni et stiefalg kozik,, a mi előbb fájdalom nem mey volt. 

valódi lafer tek könynyen alkalmazhatók s azonnal . n tehát nem tehetek egyebet, mint 

- szárazok sat. s Wichse hogy köröm-kenőcsét, az igazság alapján, 

budai Eaomövelk. Talaj-mázok s efféle festékek, s minden lótulajdonosnak ajanan, s azt an- 
rar 1. elismert legjobb nál szivesebben teszem, t 

font számra 45 és 62 kr. elismert legjobb ehme - ál bben teszem, mivel saját tapasz : 

erjedelmes árjegyzékek kivánatra ingyen Ta inősegütek Vitr] 1 talatból tudomy mekkora, azgoalmat okoz : 

GENTTNIEN és HtAmsCHm. oál- borosyinkő és kst [R riol lótalejdonose, pe lorat arme gem. 
öúl, fénymázok. STEL 8 pUcHWALD VILMOS 

E út ; 2 sz. Pesten. rinták és bélyegfestékek sat. STEFAN FERNOLENDT cs. k. lovagló-mester a Teréz akademián, 

Mehlmarkt, 10 sz. Bécsben. uF- Árjegyzékek és migák ingyem ras Terabirte Neife azelőtt kapitány. 

Kailan s Gummi Welt. , ló a Terémakademiában van s minden map


